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教学管理

我校召开教学院长会议布置新学期工作
2006年9月12日，05-06学年第一学期第一次教学院长会议在南校区第四会议室召开。会议由教务处处长王先俊主持，王伦副校长到会。与会人员有各学院教学院长，评估办副主任及教务处相关人员。本次会议的主要内容一是向教学院长通报本学期教务处工作要点，二是布置本学期全校教学重点工作的安排。
会议首先由教务处王先俊处长解读本学期工作要点。本学期以学校工作安排、评建要求为依据，以做好评建准备工作为中心，重点加强实践、实验教学，努力构建实践教学体系；教学改革上，完善学分制计划，做好与第二课堂人才培养模式的衔接，以及促使其他各项改革的推进与深化；文档建设上，做好各种重要数据的统计、核对及文件的整理、存档工作；继续完善质量控制；重视工作效能和作风建设，建立信息畅通渠道，配合各学院，保障教学运行。王心源副处长就选课、“三教”落实等工作作了总结。江家发副处长就毕业论文、教育实习、实验室建设等工作进行布置。贾冠忠副处长就教材建设、考试及试卷库等问题进行了说明及近期工作布置。最后，针对教务处本学期工作要点，王先俊处长强调，在专家即将进校进行模拟评估的严峻形势下，各学院领导思想要高度重视，重点抓好以下三项工作：毕业论文，教师要负起责任，评估出错，应有相应的处罚措施；试卷库建设；评估状态数据库。他还就学分制教学计划下学生提前毕业问题，发表了自己的看法。
会上，评估办马三保副主任还就学校近期迎评工作作了简要的介绍。教育部对我校评估时间确定为2007年10月21日--26日。因此06年的评建准备工作将是一件大事，我们要积极实施模拟评估，一方面从校外聘请专家，模拟教育部评建的程序、方式进行模拟评估。另一方面，学校侧重做好自评报告和特色报告。
最后，王伦副校长作了重要讲话。他指出，今年是迎评创优的关键一年，学校又处在调整、建设时期，各位教学院长要理清工作情绪，找出工作中存在的主要问题，切实推进工作进程提高我校的教学水平，各位辛勤的劳动将载入师大历史。
本学期作为学校“评建创优”的关键时期，工作异常繁重、任务更加艰巨。此次教学院长会议的召开，不仅为新学期下一步工作的顺利开展理清了思路，作好了铺垫，同时，也对我们目前评建工作所面临的新形势、新环境作了重要的解析，使我们对当前的工作状况有了整体的认识，有利于我们依据实际，将学校教学工作与评建工作有机结合，继续稳定贯彻“稳定秩序、加强建设、深化改革、规范管理、提高质量”的总要求，从而促进教学评建工作双发展。
2006—2007学年第一学期教务处工作要点

本学期是学校“评建创优”的关键阶段，教学和评建工作面临新的形势和艰巨的任务。根据学校2006年度工作要点和本学期工作安排，结合本科教学和评建工作实际情况，继续围绕“稳定秩序，加强建设，深化改革，规范管理，提高质量”的总要求，确定本学期教学工作要点如下：

一、稳定、顺畅教学秩序。合理统筹和配置教学资源，协调有关学院和部门做好教学保障工作；继续完善选课软件和硬件建设，保证学分制顺利运行；加强教务处各科室之间、教务处与各教学单位之间的联系，建立快捷通畅的信息沟通和反应机制，确保学校教学工作秩序的稳定。

二、进一步提高专业、课程建设的质量和水平。一是出台“十一五”专业、课程（含教材）建设规划；二是开展学校第二批特优强专业和精品课程建设中期检查工作；三是继续抓好科类基础课程、实验实践类课和双语教学课程建设；四是抓好教材和试卷库建设，建立教材样书库；五是完成各类课程大纲的修订和汇编工作。

三、积极推进实践教学。一是完成已立项项目的建设工作；二是做好实践教学的规范管理工作，包括实验室的命名挂牌，实验室主任的遴选备案，实验报告、实验记录的规范统一，实验教学大纲的制（修）订，实验室工作条例的制（修）订等工作，在此基础上进行实验室和实验教学专项评估；三是继续做好教育实习、专业实习、毕业论文等工作。

四、深入开展教学改革和研究。一是做好教育思想观念大讨论的总结和成果汇编工作；二是在教育思想观念大讨论的基础上正式启动学分制教学计划的修订工作，进一步完善我校的人才培养模式；三是继续做好大学英语等课程的教学改革工作；四是做好教学研究项目的管理工作和教学研究论文的汇编工作。

五、着力完善质量监控环节。一是完成各类质量标准的制（修）订和汇编工作；二是协助各学院采取措施做好新上岗教师培训和教学质量检查工作；三是完成校教学督导团换届工作，继续做好教学督导、领导干部和教研室主任听课、学生信息员和学生课堂教学质量测评工作；四是严格教学纪律，加大教学过程监控检查力度。

六、积极完善招生工作。一是做好本年度招生工作的总结；二是做好2007年招生计划的编制工作；三是做好有关招生改革的论证工作。

七、加快文档建设工作。一是继续做好各类教学档案的整理、汇编工作；二是根据评估需要，完成所需各类数据状态的统计和校对工作；三是做好试卷、论文等文档的统计汇总工作。

八、高度重视工作效能和作风建设工作。一是根据工作调整、修订各科室工作职责；二是健全和完善处长办公会、处务会和全处工作人员会议制度；三是根据一校三区和“朝九晚五”的实际情况，合理安排处内工作，提高工作效率；四是巩固先进性教育活动成果，加强支部建设，进一步落实党风廉政责任制，树立务实、创新、高效、文明的工作作风，着力营造和谐的工作氛围，努力提高为学院、为广大师生员工服务的水平和质量。

九、北校区教学工作。一是做好教学秩序稳定工作；二是做好教学质量监控工作；三是做好规范管理工作。

十、其它工作。一是协助有关部门做好学校预评估工作；二是做好学校第四次教学工作会议有关工作；三是做好四、六级外语等考试工作。
我校完成2005-2006年度优秀教学及
优秀教学管理奖评选工作
唯有一批大师，才堪一所大学。为进一步加强我校教师队伍和教学管理队伍建设，发现和表彰在教学与教学管理中的先进典型，发扬尊师重教的社会风尚，引领广大教师和教学管理人员积极投身教学和管理工作，不断提高我校教学质量，提升本科教学水平，学校开展了2005-2006年度安徽师范大学优秀教学奖和优秀教学管理奖评选工作。根据有关文件要求及评选条件，在各学院评审推荐的基础上，校评审委员会经过认真评审考核，最终评选出优秀教学奖44名，其中优秀教学特等奖2名，优秀教学一等奖15名，优秀教学二等奖27名；优秀教学管理奖15名。

学校希望获奖同志再接再厉，进一步增强为人师表的光荣感、责任感和使命感，为进一步推进教学改革和教学管理工作作出新的贡献。广大教职员工，应以他们为榜样，热爱教育事业，积极投身本职工作，做让人民满意的教师，办让人民满意的教育，为提高我校的教学质量和教学管理水平而努力奋斗，为迎评创优贡献自己的力量。

2006年安徽师范大学优秀教学奖和优秀教学管理奖获奖人员名单

（排名不分先后）

一、优秀教学奖（44名）

特等奖（2名）

陈文忠（文学院）                 黄时中（物理与电子信息学院）

一等奖（15名）

杨柏岭（文学院）                 汤文曙（政法学院）

周俊强（政法学院）               张旺玉（经济管理学院）

孙来法（音乐学院）               余  超（美术学院）

贺  靖（美术学院）               马陵合（社会学院）

吴  玲（教育科学学院）           傅维贤（外国语学院）

黄宝宏（体育学院）               郭明乐（数学计算机科学学院）
李  杰（数学计算机科学学院）     孙  影（化学与材料科学学院）

程先富（国土资源与旅游学院）

二等奖（27名）

芮  瑞（文学院）                 熊仲儒（文学院）

冯万勇（政法学院）               张正光（政法学院）

姚国荣（经济管理学院）           张建华（音乐学院）

黄朝俊（外国语学院）             邱静娟（外国语学院）

王木春（外国语学院）             郑燕怀（外国语学院）

柏友萍（体育学院）               徐  彬（社会学院）

蔡冠群（教育科学学院）           许有云（教育科学学院）

胡兰英（数学计算机科学学院）     齐学梅（数学计算机科学学院） 

申广君（数学计算机科学学院）     宋贤梅（数学计算机科学学院）

吴彬（物理与电子信息学院）       许新胜（物理与电子信息学院）

李世凤（化学与材料科学学院）     肖艳玲（化学与材料科学学院） 

沈  非（国土资源与旅游学院）     邵剑文（生命科学学院）

张庭廷（生命科学学院）           赵  娟（环境科学学院）

马晓娜（国际教育学院）

二、优秀教学管理奖（15名）

陈  琪（物理与电子信息学院）     龚基云（经济管理学院）

周晓光（社会学院）               余伶莲（国旅学院）

罗凤玲（化学与材料科学学院）     方  华（外国语学院）

沈燕培（政法学院）               施申兰（美术学院）

潘施琴（数学计算机科学学院）     陈庆荣（音乐学院）

宫  莹（文学院）                 公培红（体育学院）

周宏标（环境科学学院）           陆  卫（生命科学学院）

董光浩（国际教育学院）

三教落实工作进展顺利
8月30日，教务处王先俊处长、王心源副处长、江家发副处长、贾冠忠副处长，分别带队到南、中校区各学院进行检查。本次检查旨在了解开学前三教落实准备情况和存在的问题。检查中做到了能解决的问题立即现场解决。此次三教落实总体情况良好，是自2004年以来最好的一次。这说明了随着学校硬件设施的逐步到位，各学院的思想认识观念也在不断的完善。三教落实总体情况良好为本学期教学工作的顺利开展，揭开了好的序幕，保证了学生的正常开学上课。各教学院长在落实三教准备工作中认真负责，扎实到位。
质量监控

安徽师范大学教学督导团

2006—2007学年第一学期工作要点

本学期是我校迎评创优的关键时期，预评估将在本学期进行。围绕预评估的有关工作加强教学质量监控环节，是本学期督导团工作的重要内容。根据《安徽师范大学教学督导工作条例（修订）》（校教字[2004]61号）的文件规定，结合2006—2007学年第一学期教务处工作要点和督导团实际情况，确定本学期督导团工作要点如下。

一、集中听课

本学期继续开展对文学院、数学计算机科学学院、物理与电子信息学院、国土资源与旅游学院、经济管理学院、音乐学院、体育学院的集中听课活动。采取集中、分组、分散的多种听课形式，每两至三周听完一个学院的主干课和专业基础课程。

具体听课时间与学院另行安排。

二、督查青年教师课堂教学情况

在集中听课的基础上，以各听课小组为主体，采取集中与分散相结合的听课方式了解青年教师特别是新上岗教师的教学情况，并给予充分的关注与帮助，使他们不断提高教学质量。

三、关注北校区的教学情况

在以中、南校区的教学为督查重点的基础上，给予北校区教学充分的关注。督导团将在本学期安排专门时间去北校区进行教学督查。督查以听课为主，并结合座谈，了解现阶段北校区教师的教学与管理情况，并把北校区教学情况反馈给校领导。

四、关注精品、实践等课程的教学

对各学院申报立项的省级、校级精品课程、双语教学课程及实验、实践课程教学给予更多的关注。

五、加强与学院教学督导组的联系与协作

保持与各学院督导组日常联系，加强交流。必要时可通过一定的会议形式进行沟通。特别在对一个学院进行大集中听课时，更要加强与学院督导组的联系，争取他们的支持，协同工作，以便更全面地了解情况，取得相对最佳的听课效果。

六、加强信息反馈

（一）主动反馈。在听课、小结的基础上，及时与任课教师交换意见，并向各学院负责人进行重点反馈。反馈前，督导团要认真进行讨论、研究，统一意见形成最终书面反馈材料。

（二）接受反馈。督促已集中听完课的学院进一步落实整改措施，并以书面材料形式将整改情况反馈给教学督导团。

（三）坚持每两周一次课堂教学纪律网上公示，完善教学质量监控环节，促进学生上课出勤率和听课效果的提高。

七、考察调研

为进一步提升校教学督导团的工作水平，促进我校教学督导工作的顺利开展，本学期校教学督导团将在保证督导工作正常开展的前提下，组织督导团员到周边教学督导工作开展的比较好的院校参观考察，开展督导调研活动。

八、督导团建设

2004年10月以来，督导团工作将近一届。本学期要做好督导团两年来的工作经验总结及相关文档材料的建设，为下届督导团的工作积累更丰富经验，使督导团今后工作上升到一个新台阶。

校教学督导团召开新学期第一次全体会议

2006年9月19日，校教学督导团在中校区科技楼会议室召开了本学期第一次全体工作会议，会议由教务处王心源副处长主持。会议确定了本学期工作要点，并对下一阶段的工作进行了具体布置。此次会议的召开，总结了督导团两年来的工作经验，有利于进一步提升校教学督导团的工作水平，促进我校教学督导工作的顺利开展，使督导团今后工作上升到一个新台阶，从而能保证我校教学质量的稳步提高。
教材建设
2006年秋季教材发放工作顺利结束

2006—2007学年第一学期教材发放分两个阶段进行：老生教材发放工作于9月2—3日发放结束，2006年新生教材于9月14日发放结束。在各学院教学秘书、各班级辅导员以及广大同学们的合作与支持下，大批量的教材发放结束（个别科类基础课胶印教材没有发放完毕）！目前，在教材发放的过程中遇到的问题，各班级辅导员以及教材管理信息员正在做详细的收集统计工作，并把相关材料报教务处教材科。教务处教材科将会同校团文化中心妥善解决。

普通高等教育‘十一五’国家级、省级规划教材
申报工作进展顺利

教材是体现教学内容和教学要求的知识载体，是进行教学的基本工具，是提高教学质量的重要保证。为加强教材建设和优秀教材的评介与推广，我校组织申报了普通高等教育‘十一五’国家级、省级规划教材。其中，我校已经列入普通高等教育‘十一五’国家级规划教材3本：《心理健康教育概论》（作者：姚本先教授）、《旅游规划原理》（作者：陆林教授）、《旅游管理信息系统》（作者：查良松教授）。同时，安徽省“普通高等教育‘十一五’省级规划教材”申报工作已经开始，我校共申报24本教材，学校将在学院推荐的基础上组织专家评审，符合条件的向省教育厅组织申报。
考试招生

07届优秀本科毕业生免试攻读
硕士学位研究生工作启动

我校于9月18日正式启动了2007届优秀本科毕业生免试攻读硕士学位研究生工作。学校要求各学院高度重视推免工作，在学校统一领导下，严格按照程序操作，做到公平、公正、公开，透明程序。推荐工作中，坚持贯彻德、智、体、美等全面发展原则，真正把品学兼优的学生选拔出来。
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