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教育重大突发事件专项督导暂行办法

                      第一章　总 则

　　第一条　根据《教育督导条例》，为督促地方和学校切实履行职责，积极应对并妥善处理教育重大突发事件，制定本办法。

　　第二条　教育重大突发事件是指涉及教育的重大突发事件，包括影响和危害师生生命财产安全、教育教学工作正常开展的自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、考试安全、群体性事件和学校治安、刑事案件、师德败坏等事件。

　　第三条　实施教育重大突发事件专项督导的目的是督促有关地方和学校在处理教育重大突发事件过程中，切实保障师生生命财产安全和教育教学工作的正常开展。

　　第四条　国务院教育督导委员会办公室负责对各地开展教育重大突发事件专项督导工作进行统筹协调指导，并组织实施特别重大教育突发事件专项督导。

　　第五条　实施教育重大突发事件专项督导坚持“及时有效、公正公开”的原则，推动教育重大突发事件得到有效处理和解决，及时向社会公开事件处理和专项督导结果。

第二章　专项督导的内容

　　第六条　专项督导主要内容是地方和学校应对和处理教育重大突发事件的情况，包括：

　　（一）教育重大突发事件的预防与应急准备、物资储备、监测与预警等方面的情况。

　　（二）教育重大突发事件的应急处理与救援等方面的情况，包括紧急报告、控制局面、组织疏散、实施救治、开展救援、立案调查等。

　　（三）教育重大突发事件的过程处理情况，包括校园安全隐患排除、食物中毒治疗、传染性疾病防治、事故伤害赔偿、教育抚恤补助、师生和家长安抚、试题泄密和考试群体作弊处置、治安和刑事案件移交处理、群体聚集的疏散、教师师德教育、责任人处理等。

　　（四）教育重大突发事件的后续处理情况，包括校舍恢复重建、教学设备补充配置、校园及周边环境整治、患病或受伤师生救治、师生心理干预、复课及组织学生参加中高考、维护校园师生稳定、试题泄密和考试群体作弊处置、治安和刑事案件协助处理、师生宣传教育、处理结果通报、事后评估等。

　　（五）建立教育重大突发事件公告制度，视情况向社会公众和新闻媒体通报相关工作，正确引导舆论的情况。

　　（六）建立健全监督检查和考核问责机制，对相关责任人进行责任追究和处理的情况。

　　（七）其他与教育重大突发事件相关的情况。

第三章　专项督导的实施

　　第七条　教育重大突发事件发生后，国务院教育督导委员会办公室向相关省（区、市）人民政府及教育督导机构了解情况，对教育重大突发事件影响和危害程度进行评估。

　　第八条　国务院教育督导委员会办公室根据评估情况，决定是否派出督导组开展专项督导，或指派县级以上地方人民政府教育督导机构对教育重大突发事件实施专项督导。

　　第九条　国务院教育督导委员会办公室实施专项督导的程序：

　　（一）向相关省（区、市）人民政府发出书面通知；

　　（二）督导组赴现场进行督导检查，全面了解、掌握教育重大突发事件的应对和处理情况；

　　（三）督导组根据现场督导检查情况形成初步督导意见，向当地及所在省（区、市）人民政府反馈，向国务院教育督导委员会办公室提交书面督导报告；

　　（四）地方政府根据督导意见提出整改方案，向社会公布，并报国务院教育督导委员会办公室；

　　（五）国务院教育督导委员会办公室视情况向社会公布督导报告和整改报告。

　　第十条　县级以上地方人民政府教育督导机构应建立教育重大突发事件信息报告制度，及时向上一级教育督导机构报告发生教育重大突发事件和应对处理进展情况。

　　第十一条　县级以上地方人民政府教育督导机构应与有关部门沟通协调，紧密配合，及时准确掌握教育重大突发事件应对与处理情况，积极参与教育重大突发事件的应对与处理。

第四章　问责

　　第十二条　建立教育重大突发事件督导问责机制，将专项督导结果作为对相关单位和负责人进行责任追究的重要依据。

　　第十三条　对教育重大突发事件应对处理工作责任不落实、应对不积极、处理不妥当的地区、单位和个人，建议当地人民政府对其进行问责，对造成严重后果的依法追究责任。

第五章　附则

　　第十四条　县级以上地方人民政府教育督导机构可结合实际，参照本办法制定本地教育重大突发事件专项督导具体实施方案。

第十五条　本办法自发布之日起施行。

会议简讯 
      校本科教学督导团部署本学期本科教学督导工作
9月10日，本学期校本科教学督导团召开新学期第一次工作会议，副校长李进华出席会议并讲话，教务处副处长刘桂云主持会议。
校督导团方宾团长总结上学期本科教学督导工作的开展情况，并详细介绍了本学期本科教学督导团的工作要点，以三个融合、四个关注为本科教学督导主线开展工作。督导团王守恒副团长对进一步贯彻落实校第六次本科教学工作会议精神提出建议，要求加强专业调研、凝炼专业特色，明确督导团定位。
李进华副校长在会上对校督导团工作成绩给予了高度肯定与评价，并对督导团各位老师的辛苦付出表示诚挚的感谢，肯定了督导团增加随机听课的建议。同时对督导工作提出指导意见：教学环节，以查为主；教学要求，以督为主；教学行为，以导为主；教学管理，以评为主。会后，督导团成员表示将校第六次本科教学工作会议精神贯彻到工作中，努力提高教学督导水平，扎实推进本科教学工作。（教务处  本科教学督导团）
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观摩馈讯 
       源远流长诉历史 言传身教引学子——历社学院徐彬教授示范课展示
10月15日上午，本学期校本科教学观摩课第三讲在花津校区教学楼2070301教室举行。省级教学成果二等奖、安徽师范大学优秀教学特等奖获得者、历史与社会学院徐彬教授在详实的史料基础上，详细介绍了唐代官修史书的成就。校纪委书记程度、校督导团成员、历社学院领导、部分中青年教师及学生等参加了此次观摩活动。学院共到场听课教师13人，其中含按学校规定必须参加听课的教师9人。

课上，徐彬教授从唐代前代正史和“五代史志”的编修入手，继而介绍了唐修《晋书》的编纂经过、主要内容及其特点和李延寿所撰《南史》、《北史》的基本情况。随后，徐教授从主要内容、史学批评理论、“史才三长”论等三个方面讲解了中国第一部系统的史学评论专著——《史通》。

徐教授在讲课的同时，还注重引入一手材料，通过启发式的教学方法让学生理解知识点。他在讲解基本知识点的同时，还在课件上给学生做拓展阅读的指导，将与知识点有关联的重要学术成果介绍给学生，增添学生的学习热情。徐教授的教学语言洪亮、铿锵有力、富有激情，表述流畅生动,教态端正自然，教学严谨认真，让学生在学习史学史的过程中，增加了对历史学的兴趣。他在对教学内容熟练掌握基础上，详略得当地展现教学内容，同时根据学生的情绪和课堂的氛围灵活调整教学节奏，体现了高超的教学水平。

校督导团对本次观摩课给予了高度评价，一致认为此次观摩课用设问引发学生思考，用拓展阅读引导学生读书，不但展示了徐彬教授渊博的知识功底和精湛的授课技巧，而且让学生在专业知识学习之外开阔了视野，中青年教师纷纷表示在教学设计、教学方法上受益匪浅。（教务处  本科教学督导团）
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       算沙抟空解遥感，深入浅出析辐射——国旅院麻金继教授示范课展示

10月21日上午，本学期校本科教学示范观摩课第四讲在花津校区教学楼2040504教室举行。国旅学院麻金继教授以丰富的专业知识，为现场师生讲授了《遥感数字图像处理》课程中“遥感图像的辐射校正”的内容。参加此次观摩课的有校督导团、教务处有关人员、国旅学院领导、院督导组、各教研室主任、部分中青年教师及学生。学院共到场听课教师18人，其中含按学校规定必须参加听课的教师8人。

上课伊始，麻金继教授运用辐射图像，生动形象地引出“辐射畸变”产生的三个主要原因：传感器的影响、太阳辐射以及大气影响。随后，他又深入浅出地阐释了辐射误差校正原理与方法，并从“辐射畸变”产生的主要原因入手，讲述了“辐射校正”方法在解决实际问题中的应用。

麻教授运用了大量的遥感图像和案例，使同学们直观而又清晰地理解课程。同时他还结合在研项目，培养学生做科研、做实验的兴趣。丰厚的知识储备，幽默轻松的课堂感染力，高超的课堂驾驭能力以及对科研积极探索的态度,为在场师生奉献了一道精彩绝伦的教学大餐。

在课后评议中，校督导团认为麻金继老师备课认真，授课思路清晰，讲课内容与简洁的多媒体画面巧妙结合，引例生动有趣，有效地调动了学生的学习热情与兴趣。在场的青年教师纷纷表示获益良多，学习到很多的教学技能与方法。（教务处  本科教学督导团）
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        花样桑巴重旋律 优雅示范显真功——体育学院陈建霞副教授示范课展示

11月15日上午，本学期校本科教学示范观摩课第七讲在花津校区体育学院专业舞蹈房举行。体育学院陈建霞副教授以精巧的教学设计、细致的教学组织、优雅的教学示范为师生上演了一堂精彩的体育舞蹈课。校督导团、教务处有关人员、体育学院领导、部分中青年教师及学生参加了观摩。学院共到场听课教师23人，其中含按学校规定必须参加听课的教师17人。
课上，陈建霞副教授以一般性准备活动与桑巴胯、膝、踝三关节弹动技术练习准备相结合，引入授课内容“桑巴单人花样舞步组合”。陈老师运用完整示范、分解示范、镜面示范以及口令、提示、讲解等教学方法，突出桑巴舞步强弱拍动作的时值分配等教学重点，运用提问、学生示范纠错等教学手段培养学生观察、分析、解决问题的能力。教学内容设计环环相扣，讲解详略得当，课堂气氛活泼生动，提高了学生自主学习的能力，培养了学生团队协作的意识。
    课后，学院精心准备了评议活动，校督导团团长方宾给予了高度评价，认为此次示范课“教学组织好、教学技巧好、教学安排好”。大家一致认为陈建霞副教授教学基本功扎实、教学规范、示范优雅、教学效果突出，听课感觉是一种视听双重享受，是一堂非常精彩的教学观摩课，起到了良好的示范作用。（教务处  本科教学督导团）
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学院动态 

                 经管学院举办本学期首次教学观摩课

     本网讯（经管学院 周桂琴）2013年10月15日上午，花津校区教学楼2010303教室座无虚席，经济管理学院本学期首次教学观摩课拉开帷幕。工商管理系姚国荣副教授凭借深厚的专业知识和娴熟的教学技巧为师生们带来了一场精彩纷呈的《管理学原理》教学观摩课。院督导团团长刘勇、工商管理系主任张廷龙、财务会计系主任汪洋、教学秘书刘丽以及本院多位青年教师参加了此次观摩活动。
    本次观摩课的内容为第五章《社会责任与道德责任》的第一节内容《社会责任》。姚国荣以芜湖市本土案例为切入点，巧妙地将学生的兴趣点引入到企业社会责任这一概念，作为本章节重点概念，姚国荣通过对不同时期不同专家对此概念的对比讲解分析，并佐以案例，逐步地加深学生对企业社会责任的思考。姚国荣结合自身科研优势，向同学们阐述了自己的研究成果，使课堂内容更加深入。姚国荣语言精炼，同时具有感染力，授课娓娓道来，深入浅出，层层递进，重点突出，体现了高超的教学水平和渊博的知识。
    观摩课结束后，院督导团和院教学办组织青年教师进行了评议活动。大家对此次观摩课给予了一致肯定，普遍反映本次教学观摩课课前准备充分，课堂结构清晰，内容设计合理。姚国荣从容深刻地教学方式，对教学内容的熟练把握，都值得青年教师学习和借鉴。青年教师们也纷纷表示，姚老师的此次观摩课让自己受益匪浅、收获颇丰。
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          历史与社会学院开展本科教学公开课观摩与评教活动

      本学期，历史与社会学院务实开展了系列教学公开课活动，经过各专业遴选，先后推荐1名教师举行了校级教学示范课，4名教师举行了院级教学观摩课。校、院督导组以及学院领导参加了听课指导，并精心组织青年教师参与听课评课，藉以促进课堂教学质量的提高。 2013年10月15日，徐彬教授举行了校级教学示范课。课后评议中，参与观摩的教师一致认为：示范课信息量大，讲授富有激情，表述流畅生动，教态端正自然，教学严谨认真，让学生在学习史学史的过程中，增加了对历史学的兴趣，中青年教师纷纷表示受益匪浅。   本学期，我院朱丽霞、吴翠萍、朱鲲鹏、徐尚平等老师还先后举行了院级教学观摩课，青年教师均参与了听课，并于课后随即开展评课活动。在评议中，参与听课的院领导、院督导组和青年教师畅所欲言，点评授课教师课堂教学中的优点和需要完善之处。

      12月18日下午，学院就本年度各种公开课开展了集中总结，院领导班子、院教学督导组、院教学检查专家组、以及青年教师参与交流。大家认为，我院举办的系列公开课的各位老师，教学准备充分，讲课的逻辑严密，条理清晰，富有激情，对教学内容把握娴熟，课堂设计精巧，教态大方得体，多媒体课件以及教学案例运用较精当。一些老师的公开课质量高，观摩效果好，在教学中能及时补充学术前沿成果，讲授富有启发性和学理性，充分体现其教学基本功扎实，知识积累较为深厚。各种公开课展示了学院老师们良好的教风、能力和水平，为大家的课堂教学提供了彼此促进、相互学习、共同提高的机会。
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工作思路
    贯彻学校第六次本科教学工作会议精神的意见

落实第六次教学工作会议的总精神，进一步强化本科教学中心地位，实现深化教学改革，加强内涵建设，着力打造国内一流本科教育的总目标，是在今后相当一段时间学校的中心工作，也是校本科教学督导团工作的突出主题。结合督导团实际和本学期的工作要点，拟从以下几个方面开展工作：

加强学习研讨，进一步提高督导工作能力

校教学督导团将在日常督导工作中进一步认真学习和贯彻会议精神，进一步明确打造国内一流本科教育的目标基本内涵及其指标，紧紧围绕这一目标务实高效地开展工作。

1．要认真学习高等教育发展的重要政策，密切关注和把握高等教育改革和发展基本趋势,充分认识一流本科教育的目标基本特质及其时代特点。

2.在有可能的条件下继续采取请进来，走出去的途径学习兄弟院校先进的办学经验和教育理论，以开阔眼界，明确目标，进一步提高督导工作能力，增强做好督导工作的使命感和自觉性。

二、进一步推动专业建设方案的落实，加大课堂教学监控力度

1.进一步推动2012版人才培养方案的落实。本学期注重调研专业人才培养方案的落实的情况，及时总结专业建设中经验，特别是注意总结凝炼专业建设特色，并就专业建设中存在的问题提出建议。同时关注课程设置与专业目标之间的契合性和结构的合理性。

2.在原有各类集中听课基础上，增加针对教学对象的随机听课，本学期先进行试点，后逐步推广，进一步加大教学监控力度，全面了解课堂教学的真实状态。

三、采取多种措施，充分发挥教师和学生的主体作用

     1.督导团将注重发挥教学评价德激励功能，强化作为施教主体的教师的教学责任感和成就感，协助教务处举办优秀教师教学经验交流报告会，扩大教学观摩课的受益面。继续关心新进教师的成长，及时做好教学反馈和具体指导和帮助工作。

2.促进“三个转变”，把学生的主体地位落到实处。注意探索和运用大学生学习特点和规律，创造条件  促进学生的“三个转变”：即从中小学相对被动学习转变为自主学习，因此要大力培养学生自主学习的动力和能力；从一般的基础理论知识到专业理论学习的转变，帮助学生特别是新生明确专业的基本性质和发展方向；从学习者到工作者的转变，注重教学的实践性环节，有计划培养学生的进取精神和从事专业实际工作的能力。最终促成专业培养目标的实现，把学生的主体地位真正落到实处。
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