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学校开展第一批特优强专业中期检查工作

5月20日，学校在中校区第二会议室召开了第一批校级特优强专业中期检查汇报会。与会人员除了第一批特优强专业负责人、有关专家、教务处处长王先俊以及教务处的其他相关同志外，第二批特优强专业负责人也列席了会议。此次汇报会活动中，新闻、英语等11个专业项目负责人就本专业前期工作建设，以电子版形式，向专家组作了汇报，生动详细的介绍了各学院的专业建设情况。并提出以后的建设方案，全会过程一天时间。

王伦副校长到会并就目前我校特优强专业建设存在的问题指出今后一个时期特优强专业建设应注意的问题：第一，学院应积极构建特优强专业的发展规划，明确专业建设总体思路，部分专业的建设仍处于自然状态；第二，更多的从内涵上去追求专业建设质量；第三，学校对特优强专业的经费投入不是专业基本投入，经费不能用于购买大型设备、批量图书、硬件建设等，经费应用于专业教学改革，培养模式创新发展上。
经专家组评议第一批11门特优强专业中期检查均顺利通过，学校将于近期拨付第二批建设经费6万元。
(近日，学校开展了校级教学名师的评选活动，经专家评审和校长办公会议研究最后推荐刘运好、陆林、姚本先、裘士京四位同志参加第二届高等学校省级教学名师评选活动。

(近日，学校根据省教育厅《关于2006年度高校省级精品课程申报评审工作的通知》（教秘高[2006]23号）、《关于申报2007年高等学校省级教学研究项目的通知》（教秘高[2006]24号），积极开展了2006年度省级精品课程、2007年度高等学校省级教学研究项目的评选推荐工作，并按照省教育厅的限额推荐了相关项目。

质量监控

校教学督导团对生命科学学院集中听课并进行意见反馈
2006年6月7日，校教学督导团、生命科学学院督导组一行15人就5月8日—5月12日集中听课情况向生命科学学院进行集体反馈。生命科学学院党政领导非常重视本次教学督导团听课情况反馈会，分管教学席贻龙副院长、张小平副院长、汪鸣副院长、周武副书记及学院教学办工作人员参加会议。会议由教务处王心源副处长主持。

校教学督导团杨荣华团长首先从教师教学、学生听课、学院教学管理、听课评语及建议等方面进行了总体反馈。顾也萍副团长、陶绪德老师、张春林老师、陈长和老师、杨芝明老师分别代表校督导团与院督导组组成的听课小组就本组听课情况进行了到课、到人的详细反馈。会上王心源副处长充分肯定这次听课所取得的成绩，并就今年工作提出八点建议，一是进一步充分挖掘多媒体资源辅助教学，提高教学质量；二是发挥精品课程的示范作用；三是加强实验教学的建设与管理；四是注意对平行课教学的探索和总结；五是引导教研室开展更多的教学研究；六是加强教材建设；七是敦请学院以适当方式将督导团听课信息反馈给教师本人，并在下学期初就学院整改落实情况以书面材料形式向督导团反馈；八是校院两级督导合作取得了明显效果，应大力加强，请学院给予更多支持。

生命科学学院对校教学督导团本次听课信息反馈给予了充分肯定，学院领导表示将对督导团反映的问题进行梳理、解决、整改，并将整改情况尽快反馈给督导团。

这种集中听课、集中信息反馈形式，对学院乃至整个学校的教学工作都起到很好的监督作用，对我校本科教学质量的提高起到积极的促进作用。

教材建设

2006年秋季教材征订工作会议会议召开

2006年5月24日下午3：00，我校2006年秋季教材征订工作会议会议在教务处会议室召开，教务处、校园文化中心负责人以及各学院教学秘书、教务员参加了会议。为做好2006年秋季教材征订工作，保证学校本科教学选用合格教材，确保教材及时、准确到位，教务处开展了精品教材展览、学生教材管理联络员培训以及教材认证工作。为保证学校本科教学选用合格教材，根据《安徽师范大学教材选用认证办法》，教务处成立专家组对各学院认证推荐的101本教材进行认证，认证合格98本，为我校选用合格、优秀教材把好了关。

2006届毕业生教材款结算工作已经开始
按照学校2006届毕业生（含2004级专升本）毕业离校工作的统一安排，毕业生教材款结算工作从5月8日到6月2日，经过毕业班级、教务处教材科分头清理，结算和最后核对。工作已经完成。2006届毕业生（含2004级专升本）教材款退补工作目前已经开始，预计于6月10日教材款退补工作全部结束。

实践教学

学校对教育实习进行检查
为加强对教育实习工作的管理，及时了解学生实习工作中出现的新情况，近期，学校对教育实习进行检查。

本次教育实习工作涉及文学院、外国语学院和政法学院三个学院的师范专业学生，此批实习生是我校从2003年实行学分制培养模式的首批实习生。各院领导部门前往实习地检查。对实习生的实习情况、生活、思想上的情况进行了询问，对其出现的问题给予解决，并极时收集了实习地领导意见，对实习生的下一步工作给予了指导和鼓励。
教育实习是对学生进行从事教育和教学工作能力训练的重要环节，是学生将理论知识转化为能力、智慧、精神、品格的重要途径。对教育实习进行检查，一方面有利于学校及时了解和掌握学生实习过程中的具体情况，保证教育实习的顺利进行，另一方面有利于加强和实习学校的沟通，对提高教育实习质量，完成教学实习目的起到促进作用。

考试招生

2006年自学考试学位评定工作结束
安徽师范大学学位评定委员会于2006年5月17日召开会议，会议由校长，学位评定委员会主席蒋玉珉教授主持，22人参加了会议。

与会委员认真审查了有关学院学生评定分委员会及教务处提交的我校继续教育学院及安徽教育学院2006年函授、脱产、师范类自学考试等成人本科毕业生申请学士学位的材料，并就有关成人学士学位授予的相关问题进行了讨论，一致同意授予安徽师范大学继续教育学院及安徽教育学院2006年成人本科毕业生1046人学士学位；师范类自学考试数学专业加试的两门专业课由《实变函数论》和《中学数学教育综合》更改为《常微分议程》和《概率论与数理统计》。会议还讨论通过了《安徽师范大学成人高等教育本科毕业生学士学位授予实施细则（试行）》。

学校认真做好2006届毕业生学位审核工作
为保证2006届毕业生能顺利的走出校园，走上社会，学校对毕业生们毕业前的准备工作作了细致而具体的安排。

各个学院要认真做好每位毕业生的资料收集和核对工作，学校将严格按照《中华人民共和国学位条例》及学校相关规定，对毕业生的毕业资格进行审查，符合条件的学生，学校将准予毕业，及时发给毕业证书，对不符合条件的，需要补考的学生，学校将集中组织安排。

根据教育部的文件精神，我校自2001年起对毕业生学历证书实行电子注册、毕业生信息可上网查询、认证。

我校期末考试工作全面展开

2005—2006学年第二学期课程教学工作临近结束，为对本学期老师们的教学成果及学生的学习情况进行检测，我校将于2006年6月16日—30日期间进行期末考试。

根据教务处颁发的《关于本学期期末考试工作安排的通知》的相关规定，每位学生必须于6月6日—10日登陆教务处网页查询自己的考试时间和考试地点。为加强考风考纪，学校和各学院分别成立了考风考纪检查组。各班级还要召开考风考纪主题班会，认真学习有关考试管理和处罚规定，以配合考风考纪宣传教育工作。
校园追踪

政法学院开展第二届“学术月”活动
为了“推动学风建设，活跃学术氛围，培养学生创新精神，促进学生成长成才”，政法学院团委在党总支的领导下，于4月至5月中旬开展第二届“学术月”活动。本次“学术月”期间主要开展六项工作：邀请外校及我院部分教授和博士亲临讲坛，围绕同学们的生活，学习，工作作报告，办讲座；举办一场读书沙龙；师范专业学生举办“政法杯说课，板书，钢笔字”比赛；法学专业和法学会联合举办第七届模拟法庭活动；政治学于行政学专业于管研会联合赴基层政府考察，在此基础上开展模拟政府活动；组织学生开展学生小论文竞赛，并将优秀论文汇编成集。目前，在学院王学灵书记的精心指导下，各部门分工负责，同学们积极配合，各项活动正按计划有条不紊地开展。学术月活动地开展，有效拓展我院学生的知识面，开阔视野，增强创新意识，提高专业基本功素质，促进学生的全面，综合发展，增加学生的就业优势，受到了政法学院学生的热烈欢迎。
给植物挂牌 为校园添彩

2006年4月23日上午，由生命科学协会主办、生命科学学院及南校区建设指挥部协办的大型校园植物挂牌活动在南校区隆重举行。此次“让您认识我----植物挂牌”活动让广大师生对校园花草树木有了更加准确的认识，同时增加了同学们保护环境共创和谐优美师大校园的意识。活动得到了生科院领导的大力支持:生科院团委书记汪颐洋老师和生科协指导老师薛辉老师亲临现场进行指导。此外，生科协还邀请了生客院植物学研究生杨开军同学现场给各种花木做详细介绍，并由生科协会员在建设指挥部人员的指导下为植物挂了牌。本次活动不仅增加了同学们的生物学知识,也增加了同学们保护环境的意识，为创建和谐校园添上了绚丽的一笔。
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