出國攜帶用品-頌訢版

去台灣前的行禮準備

★2個行李箱（一大一小，如果要自助旅行的話，小的登機箱可以換成登山背包，會比登機箱好用）

★背包或書包（上課用）

★筆、立可白、筆記本、活頁紙、資料夾、剪刀、刀片、膠帶、雙面膠…等基本文具

(依個人需要攜帶，但我要強調這裡文具真的很貴，隨便一枝筆、一個文件夾或一捆膠帶都要兩三歐，而且這裡沒有活頁紙，只有長的跟台灣不一樣的筆記本)

★變壓器（看你的電器中有沒有需要，台灣是110V，所以如果你的電器用品上寫100-240V就是都可以用，不需要變壓的意思）

★轉換插頭（可以到台灣在學校的便利超市購買）

★隨身碟USB、空白VCD＆DVD光碟片、行動硬碟（看個人需要）

★充電器、充電電池（看個人需要）

★ＭＰ3或cd player和喇叭and耳麥（看個人需要）

★計算機（有時候算錢比較方便，我朋友有帶，但我都用手機算，所以不需要）

★吹風機（台灣吹風機插頭和大陸不同，建議與寢室同學合買）

★手機+充電組（看個人需要，可以跟學生會買ＳＩＭ卡，一張2歐，但裡面有5歐可以使用）

★相機（不帶你會後悔）、記憶卡（如果要旅行很久記憶卡大一點比較方便，不需要找地方想辦法燒出來，個人建議1G以上，我自助旅行20天時，2G的卡會剛好用完，只是我畫數調比較大）

★筆記本電腦（有就帶吧，不帶你會後悔，宿舍可免費上網，網路線可不帶，因可以跟櫃臺或宿舍辦公室借）

★大頭照（至少要5-10張，保險起見15張一定夠）

★眼鏡

★隱形眼鏡（看個人，台灣的不貴）

★太陽眼鏡（平常就可用，夏天太陽也很大，可以防風沙）

★防曬乳

★護唇膏（冬天一定會需要，也可在這裡買，有便宜的也有貴的）

★乳液、cream或嬰兒油（冬天一定需要，但很重所以可在這裡買）

★髮圈、髮夾和髮箍，梳子和鏡子（也可在這買，但有的又醜又貴，或是好看的都很貴，也是有便宜的啦，見仁見智）；打薄刀和剪髮刀（若想要自己剪頭髮的話一定要帶，在這剪頭髮很貴）
★四季衣物（雖然剛來時台灣還是夏天，還非常熱，但台灣溫度變化很快不久已經是秋天了，所以還是要帶外套跟長袖衣物，9月的天氣還不穩定【其實不只9月啦，春秋都一樣】，早晚溫差大，中午出太陽時可能會有20~25度，但早晚及曬不到太陽時卻只有12~20度，所以不想感冒的人出門還是帶著外套吧，若是請家人寄冬天衣物過來的人，要保證在包裹寄到前不要被冷死，若是完全不打算帶短袖的人也請不要被熱死，中午還是很熱的。）

  靜宜大學夏天宿舍和教室都有空調冷氣，但是冬天無暖氣。因為台灣冬季最低溫度在10℃左右，一般除了阿里山和玉山基本不會下雪。

【切記不要帶太多衣服，不然到時候一定帶不回去，因為你一定會在這裡買，因為類似於阿迪、耐克等運動品牌都是大陸五折左右，尤其是冬夏季大折扣時真的真的很便宜，也可以帶不是很喜歡或是比較舊的衣服，等要回大陸前就可以直接丟掉減輕行李重量】

★保暖外套（可以自己帶也可以去二手衣店買，或是等換季折扣，怕冷的話要買羽絨衣，其實在這裡羽絨衣等外套不會很貴，因為是暖冬，所以我有兩個不怕冷的朋友帶羽絨衣來完全都沒穿到，不過很怕冷的同學可以考慮備著^^）

★手套、圍巾、帽子、保暖毛襪（皆可在這買，但不便宜）；真的很怕冷的人可以帶暖暖包，但不需帶太多，因為冬天室內不會很冷，所以只有在要長時間待在外面時才需要暖暖包

★衛生衣褲（看個人需要，因為牛仔褲其實不太保暖）

★涼鞋、拖鞋或夾腳拖（在宿舍可以穿，平時可當室內鞋，洗完澡穿也很方便，若是輕便的海灘鞋外出旅行時還可以帶出門而不會嫌太重；在台灣很容易買到夾腳拖，而且花色也多，各種品牌在奧特萊斯等折扣店也是很齊全）

★碗、盤、刀叉湯匙、筷子、保溫杯、水果刀（看個人需要，有公共廚房可以煮東西吃。水果什麼的要自己洗和切，沖牛奶或者麥片等需要杯子或碗）
★泡麵、肉乾、肉鬆、餅乾、調味料（視個人需要，建議喜歡吃酸的同學帶一瓶醋，這邊的醋都是可樂味很不好吃。如果你愛吃辣，老乾媽別忘記了！）
★個人藥品(胃腸藥、止痛藥、感冒藥、ok繃…etc，在這裡因為有校醫保險所以看病不用錢，一般的常用藥也不需要錢，很貼心的。但是需要提前一天預約)

★女生的衛生用品(可帶自己慣用的，如不計較可在當地買，通常不會貴很多，但少數比較貴，且選擇較少)

★盥洗用品（沐浴乳、洗髮精、洗面乳、牙膏、牙刷，就帶一個月份的吧，台灣洗漱用品都是大瓶裝且相當便宜，等熟悉環境和物價去買吧，建議要帶旅行組，或帶小罐子可自行分裝，旅行時很方便）

★洗衣粉（宿舍有付錢式的洗衣機和烘衣機，但洗衣粉要自備，建議先帶一點點，來了再買大包的。甩幹機免費）

★毛巾或浴巾（這買有點貴，但若嫌重還是可在這買，一條浴巾約40RMB）

★游泳衣（如果你喜歡游泳的話可以帶，學校有超大游泳池。可能外出旅遊會需要，比如去澎湖等島嶼）

★針線盒、釦子（不需要，住宿組有，可以借）
★台灣的簡介（台灣小吃及原著民…etc）

★國旗 （可拿來當作台灣PARTY或ASIA STAMMTISCH的裝飾，走之前還可以送人，一舉兩得）

★小禮物（送老師、朋友和mentor，例：小飾品、原住民飾品、筷子、硬幣…etc）

【禮物真的很重要，這是交朋友的好方法，可以去台北車站樓下買10圓的禮物，還有可以多買寫著Taiwan的徽章或是小東西。】

★旅遊書（下飛機在機場有超多，一定記得拿，不然會很後悔！）
★正式的服裝（小禮服、高跟鞋V.S.襯衫、領帶、皮鞋；參加舞會、正式晚宴、聽音樂會或看歌劇會需要；也可以租或買，但是很貴很貴。最後有一個期末晚會要求正裝出席，備一套最好）

★信用卡【華夏銀行】不二選擇！境外每天前三筆不需要手續費
★公交卡（學校會發，學生證就是悠遊卡，俗稱公交卡。一卡多用）
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