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编者按：安徽师范大学教学督导团成立于2004年10月，15名团员分别是来自15个学院有着教学经验丰富、责任心强的教师。教学督导团由分管教学校长直接领导,日常事务由教务处协助。
校教学督导团自成立以来，紧密围绕本科日常教学工作，紧紧抓住本科教学评估工作，切实结合学校和教务处工作要点及督导团工作实际，有计划、有步骤的针对性的开展工作。两年来，校教学督导团积极开展或配合各种教学活动，取得了显著成绩，赢得了广泛赞誉。本期简报主要对本届校教学督导团两年的工作和成绩进行总结，为下届教学督导团工作提供可借鉴的经验。我们相信，随着校教学督导团工作的进一步深入，本科教学质量监控体系不断完善，在学校领导的领导下，在全校教职工的共同努力下，我校的本科教学质量会迈上一个新的台阶。
发挥余热  尽职尽责  扎实地开展督导工作
——本届教学督导团两年工作回顾

安徽师范大学教学督导团成立于2004年10月，现有成员15人，分别从15个学院各抽调1名教学经验丰富、责任心强的教师组成。两年来先后有18位教师参加校教学督导团，其中退休人员占三分之二。校教学督导团由分管教学王伦副校长直接领导,日常事务由教务处协助,根据《安徽师范大学教学督导工作条例（修订）》开展相关工作。督导团员实行聘任制，每两年一届，设正、副团长各一名，具体负责督导团日常工作安排。
一、教学督导团的工作内容及工作程序

教学督导团两年来始终坚持督、导结合，以导为主、以督为辅的工作方针，开展全校性本科教学及教学管理工作的指导、监督、检查和评估工作，并深入课堂、实验室等教学一线检查，督导全校的学风、教风以及教学管理的有关情况。工作重点是了解和检查教师教学的基本内容及其科学性、逻辑性、实用性；教学方法、教学手段的革新性、先进性；组织教学的多样性和教学礼仪的运用；了解学生课堂纪律状况，包括学生到课率、迟到早退、听课效果等，以及相关学院本科教学管理情况。

为保证教学督导工作开展的计划性和有序性，在每学期初，校教学督导团根据自身实际，紧密结合学校和教务处学期工作要点，制定针对性的工作计划，分步骤地开展督导工作。督导团在工作中注重集体讨论、评议和总结，及时做好学期末的工作经验总结，形成了具有我校特色的督导工作开展模式，即分散与集中相结合听课模式和集体听课信息反馈模式，实现了制定计划—分配任务—实施—反馈—总结—网上公示—接受反馈的工作程序，实现计划—工作—反馈的循环回路。

二、教学督导团两年来开展的主要工作

自2004年10月成立以来，教学督导团围绕本科教学评估工作要求，以提高本科教学质量为原则，以课堂教学为中心，开展了以深入课堂听课、专项教学检查等工作在内的一系列扎实有效的教学督导活动。主要包括：
（一）开展以听课为主要形式的督导工作

依据督导团员的学科性质、特点，以3人小组分散听课与全团集中听课相结合方式,共深入课堂听课1752人次，累计2823课时。2005年下半年开始，对全校15个本科教学单位及北校区本专科部展开了集中性的大批量听课活动，共听取293位教师的257门课程。两年来共发布听课信息网上通告二十二次，涉及388个听课教学班；召开各类工作研讨会、评议会、反馈会、总结会百余次，撰写听课总结、专题调研报告等5万余字。

（二）开展多种专项教学检查活动

1、针对年轻教师的专项听课活动。2005—2006学年第二学期开展了针对全校新上岗年轻教师的专项听课活动。通过这种带有普查性的专项听课活动，比较全面地摸清了全校青年教师的教学水平，在与任课教师进行了教学经验交流后，及时向各相关学院做了信息反馈。同时，针对全校青年教师教学能力与水平状况，向教务处和学校提出了许多重要建议和意见。

2、开展“实验室课程教学情况调查”和“运用多媒体教学情况及分析”调研活动。2004—2005学年第二学期，完成安徽师范大学“实验室课程教学情况调查”专题调研活动，比较全面地了解了各学院，特别是理科学院实验课程的开出情况。同期开展的“运用多媒体教学情况及分析”专题调研活动，初步摸清了教师运用现代媒体手段辅助教学情况。

另外，校教学督导团成员还作为学校专家参与教师晋升专业技术职务教学考核、校教学优秀奖的评审及学校期中、期末考试考风考纪巡查工作。

三、教学督导工作的作用与成效
通过全体督导团员两年来不断努力，我校的教学督导工作取得了一定成效，在促进教师教学水平的提高、完善教学质量监控、保障教学秩序的顺畅上起到积极作用。

1、以教学为中心，深入课堂，努力促进教学质量的提高。

通过深入课堂听课的督导活动，督导团利用自身的教学经验，与被听课教师进行教学经验交流，对年轻教师和教学效果差的教师进行教学指导，促进了他们教学水平的提高，发挥了老教师在教学工作中传—帮—带一的作用。通过深入课堂、实验室等教学第一线获得大量的教学信息，对全校教师的总体教学水平，特别是青年教师的教学情况有了总体把握，并将相关信息经过筛选和整理，从教、学、管等多方面及时地反馈给学校领导、教务处及各学院，为各教学职能部门和各学院的教学管理提供了可靠依据。

2、健全督导体系，完善教学质量监控环节。
教学督导团通过集中听课、评议、集体反馈、督促学院落实整改措施的工作程序，紧紧围绕“五个坚持”，即“坚持集体反馈”、“坚持听课评价（打分）”、“坚持倡导运用多媒体教学”、“坚持倡导教学礼仪”以及“坚持网上公告”系统地、有针对性地开展教学督导工作。并通过校、院两级督导组织的协同作战，进一步完善了教学质量监控环节，从而弥补了领导听课、教学信息员、课堂测评等制度在执行的过程中,由于缺乏系统性所产生的教学监控盲点，使教学督导工作成为我校教学质量监控中不可或缺的一环。

3、发挥集体作用，督导成效显著。

在学校的大力支持下，以及全体督导团员的不懈努力与坚持下，一支战斗力强、积极性高、乐于奉献、责任心强、经验丰富的团体已经形成，在促进全校教学秩序的改善，学生到课率提高，课堂教学礼仪运用比率增加，教师使用多媒体辅助教学比率及科学合理的方法使用上都起到良好的作用。如全校必修课多媒体辅助教学的比率从2004年平均不足30%，到上升至目前的近53%，与督导团努力是分不开的。
四、督导工作今后面临的形势与任务

两年来教学督导团以其严谨的工作作风，尽职尽责的工作态度，扎实的开展督导工作而广受学校各界好评，但不可否认的是，校教学督导团在面对如何进一步提高教师的教学水平、如何进一步提高本科教学质量、如何构建一个更加完善的教学质量监控保障体系上，以及如何更好地处理督与导的关系和如何进一步加强校、院两级督导关系上，还有很多工作要做。作为学校教学质量监控体系中的一个重要环节——教学督导，其所担负着的重任，即发挥质量监控、信息反馈的职能，教学督导团工作任重而道远。

相信随着教学督导工作开展的进一步深入，学校各项工作进一步规范落实，教学督导监控体系的进一步完善，教学督导工作经验的进一步积累、丰富，我校今后的教学督导工作必然会迈上一个新台阶。我们教学督导团愿与各部门、各学院、全校教师一起共同努力，为全面提升我校整体的本科教学水平，以优异的成绩迎接教育部对我校2007年本科教学工作的评估而努力奋斗。

我们督导究竟坚持了些什么

   ——校教学督导团文科组工作感想

我们文科组平日分三个小组工作，督导员有九位老师：杨荣华、吴奎罡、陈长河、张春林、陈先富、赵文坦、杨芝明、钱含芬、刘际钢。走过了两年多“督导”的路程，回过头来细细地想想，我们究竟坚持了些什么呢？

发挥余热，多作些贡献。如果没有这种精神准备，那就干脆不要接受聘用。五位退休老师有三位年过古稀，年龄最长的已经七十又七，有两位接近古稀。工作起来，虽不能说老当益壮，但精神状态不错，并且小病也还能“扛一扛”。四位在职老师，工作繁忙，教学任务很重，重到一周十七节课，但干起“督导”来，浑身仍有一股“不知从何处来的力量”。

工作认真严谨，听课、开会，不迟到，不缺席；听课笔记、听课总结，认真细致，字斟句酌，甚至开会讨论，事先都写好发言稿，不愿苟且。正因为这样，两年多来，在“督”和“导”两个方面才取得了些微的收获，收到了学校领导和师生们较多的赞誉。

我们作为学校教学督导团成员和一个正直的知识分子，不讲或少讲假话、空话、套话，多讲真话、实话、有个性的话，见到教学、管理上的“优点”，满腔热情地讲足，遇到教学、管理上的“缺点”，也出于善意地讲够，有棱有角，锋芒毕露，实事求是，旗帜鲜明，有时达到“毫无顾忌”的程度。

用“天津青皮的韧劲”（鲁迅先生的意思）坚持倡导我们认为正确的东西，比如，一定要实行教学礼仪，课堂上师生要文明礼貌，互致问候，这绝不是“形式主义”。看重师德师范，教书育人，主张敢于也善于管好课堂纪律，老师不但“授业、解惑”，而且要“传道”，传授科学、革命之道。赞扬授课要有激情（文科尤其如此），要语速适中、富有节奏，课堂上要师生互动，学术氛围浓厚，教学方法要启发式，少而精，锐意改革。提倡使用多媒体技术，希望课件科学，图文并茂，色彩鲜明，辅助教学，效果显著。主张领导、辅导员、老师、学生干部多方面合作，齐抓共管，狠抓学生到课率。对于以上这些，不管谁说三道四，我们一不苟同，二不动摇。

两年多来，我们坚守的信念和原则，愿与往后担任“督导”工作的先生们共勉。让我们共同迎接安徽师范大学又一个本科教学的春天的到来。
                                                    （执笔人：杨芝明）

切实加强实验教学  科学运用多媒体辅助教学
——校教学督导团理科组工作点滴

校教学督导团理科组现有成员六人，他（她）们是顾也萍、邵建章、王金理、孙国汉、陶秀成、陶绪德，其中五人是退休教师。两年来，理科组分成两个小组开展活动，老师们利用自身的学识优势和丰富的教学经验，以身作则，奉献为荣，积极认真负责做好教学督导工作。特别是针对理科教学特点，在切实加强实验教学，科学运用多媒体辅助教学方面做了一些工作。

一、切实加强实验教学

两年来，在校教学督导团安排下，理科组开展了我校实验教学情况及分析的专题调查。通过调查实例，分析研究，基本上摸清了理科学院实验教学情况，从实验室机构的设置，实验课开设的内容（包括综合性、设计性实验）到实验大纲、实验教材（讲义）的使用编写情况。写出了实验教学专题调查报告，汇编成册。同时对实验室开放，也进行了调查，并实地观察学生在开放实验室做实验情况。在每次集中听课中，都把理科学院实验教学作为重要组成部分进行安排和总结。

通过这些调查和总结，使我们看到实验教学中仍然存在一些问题，例如：存在对实验教学要求不够严格现象，对由两人或多人分工合作的实验往往存在有的学生只记录不动手情况；有的三节课实验，结果一节课多一点就结束了；有的实验课教学中，教师讲授太多，重点不突出，使学生实际操作太短；有的实验课教学中，教师每次指导学生人数过多；有的实验室非常拥挤，安排不合理，相互干扰；有的实验室规章制度不明显，不规范，甚至缺少；实验室开放面还不够广泛；非师范类专业的专业实验室急需加大建设等。这些为我校进一步完善实验教学内容和体系提供了依据，要求我们一定要切实重视加强实验教学。

二、科学运用多媒体辅助教学

按照教学工作评估方案要求，在必修课教学中要积极采用现代教学技术和手段，特别是多媒体技术（利用计算机综合处理文字、声音、图象、图形、动画等信息的新技术）。校教学督导团理科组开展了运用多媒体辅助教学情况及分析的调查。两年来，大家在每次集中听课时，都把多媒体运用数量、效果、课件制作状况，进行充分讨论和分析，并写入听课本和总结中。从调查中，使我们看到有些教师能科学运用多媒体辅助手段，有机配合板书开展教学，在课件制作上条理清楚，图文并茂，色彩鲜艳，形象生动。但也有些教师在运用多媒体上存在“多媒体课件代替讲稿”、“多媒体课件代替板书”、“多媒体课件加录音代替讲授”、上课时自始自终未能离开控制台讲授等方面问题。此外还存在有些课程教学应该使用多媒体而尚未使用的情况。通过这些调查和总结，为我校在必修课中如何科学运用多媒体辅助教学和积极采用多媒体辅助教学，进一步取得好的教学效果提供了依据。

                                                    （执笔人：陶绪德）
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