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教学管理

学校检查开学“三教”落实情况

2月8日，副校长王伦召集教务处、后勤与产业管理处、新校区建设指挥部及评估办部门领导在教务处会议室开会，研究教学用房调整及新校区教学用房建设速度，以保证本学期和下学期开学“三教”到位。2月11-12日教务处工作人员分别到学院了解“三教”落实情况，教务管理中心也组织学院将课表发到教师手中。2月13日，副校长王伦、教务处和各学院领导深入课堂，检查开学第一堂的教学情况。从检查反馈信息看，任课教师全部准时到课堂，但仍有学生迟到现象。

学校召开教学院长会议布置本学期教学工作

为贯彻落实教学建设组自评整改方案，进一步部署本学期教学工作，2月21日下午，学校在南校区连廊会议室召开教学院长会议。各学院教学院长、教学督导团正、副团长、评估办领导及教务处相关人员参加了会议，副校长王伦到会并讲话。会议由教务处处长王先俊主持。

会上，教务处副处长王心源首先对本学期教务处工作要点进行解读。他指出本学期教务处主要是做好保持教学秩序稳定、加强专业课程建设、强化实践教学、做好公共基础课的改革、加大质量监控力度、招生工作、继续做好档案建设和进一步加强工作作风等九块工作，尤其是要确保实验室建设和十一五专业规划的到位与落实。并就分管的教学运行、专业和课程建设作了详细说明。随后他还就学校开学初对“三教”落实检查的情况作了通报。

副处长江家发和贾冠忠就分管的实践教学和教材及试卷库建设进行了具体布置。督导团团长杨荣华老师在会上对上学期督导团工作进行总结并解读了本学期督导团的工作要点，希望各学院一如既往地给予支持，评估办副主任马三保对学校迎评时间安排、评估指标的变动及本学期评估办工作安排作一通报。

副校长王伦在总结讲话中指出：1、各学院在“围绕稳定秩序，加强建设、深化改革、规范管理、提高质量”总要求前提下，还应“从严治教，加强监管。”2、本学期因用房调整，头绪繁多，在时间上统筹安排好教学与评估任务，齐心协力，打好攻坚战，确保教学秩序正常运行。

最后，教务处处长王先俊指出，本学期是迎评创建的关键时期，时间紧，任务重，再加上三个校区的并行，对各教学院长对学校教学工作付出的辛勤劳动表示感谢，希望各教学院长向学院领导班子汇报本次会议精神，并在适当的时间对教职工传达。同时也恳请学院加强对教务处的监督，共同提高我的教学管理水平和服务水平。

社会学院加强毕业班的教学管理

为维持毕业班正常的教学秩序，保证教学质量，社会学院经院领导班子例会讨论，颁布《社会学院关于整顿和规范毕业班教学秩序的公告》，并于2006年3月1日起执行。该公告根据《安徽师范大学学生手册》相关管理规定，并结合社会学院实际，对旷课时数计算和学生旷课的具体纪律处分做了详细规定。并对特殊情况请假，提出了必须履行正常的请假手续。整顿和规范毕业班教学秩序的公告引起了各任课老师、毕业班辅导员和毕业班同学的高度重视。

这个公告以《安徽师范大学学生手册》相关管理规定为前提，又结合了社会学院的实际。既体现了育人为本，规范管理的原则，又体现了依法治校的管理理念。保证了毕业班的教学质量和毕业班同学顺利完成学业，同时也对全校的毕业班教学管理起了促进作用。

教务处制定（修订）相关文件落实
共产党员先进性教育整改方案

为落实共产党员先进性教育整改方案，提高本科教学水平，配合迎评工作的顺利开展，学校出台了《关于进一步加强科类基础课程建设与改革的几点意见》、《科类基础课程教材编写出版立项管理暂行办法》、《安徽师范大学教学工作指导委员会暂行条例》、《关于开展多媒体课件评比活动的通知》等4个文件，《关于进一步加强实验室、实践课程教学的实施意见》、《关于进一步加强师范生教学技能培训的实施意见》、《关于进一步加强大学英语教学的实施意见》、《关于进一步加强公共计算机课程教学的实施意见》、《关于进一步完善学分制的若干意见》等5个文件正在进一步讨论酝酿之中。

( 通过对学分制教务管理系统的不断修改和完善,本学期教研科启动了教学计划管理模块，对2006—2007常年第一学期教学计划及教学计划变更进行了审核，初步实现教学任务书网上打印功能。

( 2006年2月26日，教务处邀请校内外专家在教务处会议室召开2003年度教研项目结题评审会，对2003年申报立项的18项省级教学研究项目和5项校级教学研究项目进行了结题评审。

( 2月13日至2月26日，完成2005-2006学年第2学期的第三轮选课工作。本轮选课主要进行重修选课、学籍变动学生的选课以及选课过程中的特殊情况处理。

( 2月20日，开学初教务管理中心组织学院完成2005-2006学年第1学期学生成绩网上录入工作。

质量监控

教学督导团对南校区政法学院进行集中听课及信息反馈

为稳定教学秩序，推进教学工作水平评估工作，我校加大教学过程的监控检查力度。校教学督导团根据本学期计划安排，于第四教学周（2月27日—3月3日）对南校区政法学院专业课程进行了集中性听课，听取了16位教师的17门课程共计38个课时。

2006年3月9日，校教学督导团、政法学院督导组一行14人就集中听课情况向政法学院进行集体反馈。政法学院党政领导非常重视本次教学督导团听课情况反馈会，姚钦颖书记、朱平院长、分管教学张奇才副院长、何海燕副院长、各教研室主任及学院教学办工作人员参加会议。会议由教务处王心源副处长主持。

校教学督导团顾也萍副团长首先从教师教学、学生听课、学院教学管理、听课评语及建议等方面进行了总体反馈。邵建章老师、陶绪德老师、杜可富老师、吴奎罡老师、钱含芬老师分别代表校督导团与院督导组组成的听课小组就本组听课情况进行了到课、到人的详细反馈，其它督导员作了补充。会上王心源副处长对督导团分组反馈的情况谈了三点意见，充分肯定这次听课所取得的成绩。并就目前工作提出二点建议，一是敦请学院以适当方式将督导团听课信息反馈给教师本人，并在学期结束前就学院整改落实情况向督导团反馈；二是校院两级督导合作取得了明显效果，应大力加强，请学院给予更多支持。

政法学院对校教学督导团本次听课信息反馈给予了充分肯定，学院领导表示将对督导团反映的问题要分门别类地进行梳理、解决，特别是师风、学风、学生课堂出勤率问题，一定要下大力气进行整改，并将整改情况尽快反馈给督导团。

本次反馈会是校教学督导团继上学期在教科院、化材学院集中听课后，本学期第一次集中听课的信息反馈。这种集中听课、集中信息反馈形式，对学院乃至整个学校的教学工作都起到很好的监督作用，对我校本科教学质量的提高起到积极的促进作用。

本学期学校将进一步通过督导团听课、校领导干部听课以及学生信息员等多种渠道，完善教学质量监控体系。

实践教学

第八批教学实验室建设与改革立项项目论证工作开始

学校关于做好第八批教学实验室建设与改革立项项目论证工作已于三月初开始。教务处和资产管理处对全校各学院的教学实验室和第六、第七批实验室项目的建设情况分学院逐一进行了全面了解和实地考察。目前正对照各学院的教学计划进行分析和论证。拟在四月上旬公布学校第八批教学实验室。

我校教育实习工作全面展开

根据教学计划安排，本学期我校文学院、外国语学院、政法学院、社会学院、国旅学院等五个学院共有2003级本科1263名学生进行教育实习和专业实习，其中教育实习879人，专业实习384人（北校区本、专科生的实习工作由北校区管委会本、专科教学部负责安排）。教育实习将于4月22日开始，6月17日结束，其中4月22日—5月7日在校准备，5月8日—6月16日进入实习学校进行教育见习、实习和总结，6月17日返校。

本次教育实习除去自主联系和部分专业由学院自行安排外，计划安排在芜湖、马鞍山、巢湖、合肥、铜陵、宣城等地48所实习基地学校进行，与实习学校的联系工作已于开学初全面展开，截止到目前，已落实了大部分实习学校。

为配合此次教育实习，学校于3月6日开始分批集中对实习学生进行微格教学训练，以提高他们的课堂教学基本技能，保证教育实习质量。

“传帮带，解疑惑，强信心”

                        ——04级旅游管理举办“酒店实习经验交流会”

近日，国旅学院04级旅游管理专业在南校区2070501教室举办了一场“酒店实习经验交流会”。会议由该专业辅导员梁燕老师主持，邀请了03级旅游管理专业的六名优秀实习生作现场报告。讲座吸引了以04级旅游管理专业为主体的各专业各年级学生近三百人。

据悉，该专业是全校唯一一个在二年级进行为期半年实习的专业。同学们期待实习又普遍略有担忧。在此前提下，请来的6位03级同学结合自己在北京、深圳、广东等多家高星级宾馆不同岗位刚刚结束不久的实习经历，讲述了在校期间拓展知识面、培养沟通能力等专业综合素质的重要性，消除了同学们对实习和就业压力的恐惧，激发了同学们学好专业知识、技能的信心和培养吃苦耐劳、抵受挫折的决心。随后，六名同学以互动的方式耐心解答了同学们对实习期间各方面的疑惑。气氛热烈，掌声持续不断。

最后，梁燕老师就一个人成功的必备素质对整场讲座作了总结。她指出一个人要有生活和工作的热情、艰苦创业的品格和持续创新的能力，有不怕挫折、勇迎挑战的心理素质，有从“大处着眼，小事入手”的作风，有得理让人的涵养和气度。引起了在场同学的共鸣，将持续近四个小时的讲座推向了高潮。

据悉，此次讲座以后，04级旅游管理专业的同学正在举办“专业英语口语角”、“一帮一”晨读和“星光夜练”长跑计划等活动积极地提高身体素质和能力素质迎接实习。
( 2005级师范专业学生，普通话报名工作开始。此次普通话考试将于3月底至4月上旬开始。

考试招生

2006年省外艺术类招生考试工作结束

为进一步改善我校的生源结构，报经安徽省教育厅，湖北、山东和河南省教育主管部门批准，2006年，我校将继续在湖北、山东、河南三省招收美术学、艺术设计、动画、摄影、音乐学、音乐表演专业本科生。同时，新增江西考点，并在上述四省进行艺术类专业单独组织考试，考试时间为2月7日至3月4日。为严肃考纪、强化管理，学校成立了以副校长王伦为组长，由纪律监察委员会、招生办及相关学院领导组成的“安徽师范大学普通本科艺术类专业2006年省外招生考试工作领导组”，负责此次省外招生考试工作。

我校全国大学英语四级试点考试报名工作结束

2006年6月24日，我校将举行全国大学英语四级试点考试。我校是教育部首批180所大学英语教学改革试点高校之一，全国大学英语四级试点考试是大学英语教学改革的重要组成部分，教育部、教育厅、学校对此给予了高度的重视和必要的支持，此次四级试点考试预报名对象主要是2004级参加大学英语教学改革的在校本科生（不含专升本）。

( 根据我校2005级校内转专业招生计划，2005级转专业考试报名工作开始。此次计划涉及全校30个专业，共293个转专业名额。第5周至第7周组织学生报名，第7周完成考试工作。

( 近期，学校本学期补考、缓考工作完成。试卷印制和临考工作秩序良好，保证了学生完成相应的学业要求。

教材建设
2006年春季教材发放工作顺利结束

2005—2006学年第二学期教材发放工作已经于2月13—17日每天上午8:30—下午5:30到指定的地点发放，中校区在中校区书库（校医院楼下）；南校区在南校区教学楼2060104教室。在各学院教学秘书、各班级辅导员以及广大同学们的合作与支持下，大批量的教材已经发放结束（个别科类基础课胶印教材没有发放完毕）。目前，在教材发放的过程中遇到的问题，各班级辅导员以及教材管理信息员正在做详细的收集统计工作，并把相关教材报教务处教材科。教务处教材科将会同校园文化中心妥善解决。

学生教材管理联系员队伍成立

学生教材管理联络员队伍成立，为适应学分制下教材管理的需要，及时了解和解决学生教材发放和结算问题，经研究决定建立安徽师范大学学生教材管理联络员队伍。每个专业或行政班组选拔一名同学担任本班组学生教材管理联络员，具体工作职责是负责本班级教材的领取与发放；本班级教材款的审核与结算；教材建设与管理意见与建议的收集与反馈。近期，我们将开展学生教材管理联络员队伍的培训工作，以便能够更好的为广大同学服务，并及时沟通、解决相关问题。

( 为加强教材的更新，适应教学的需要，教务处教材科积极联系北京交通大学出版社、北京理工大学出版社、北京航空航天大学出版社、厦门大学出版社四社在安徽师范大学进行新版教材推广活动，活动订于206年3月15日（周三）在中校区综合楼101教室举办。
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