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教学研究

学校召开教学院长会议 布置本学期教学工作

2007年3月13日，我校召开新学期教学院长会议，布置本学期工作。副校长王伦，各学院院长和教务处负责人出席了会议。会议由教务处副处长李庭宪主持。

教务处副处长王心源先就“三教”落实的检查情况作了一下通报，接着从课程和专业建设、质量监控、教学工作中的常规工作、评建等方面对本学期教务处的工作要点做了解读，并重点强调本学期教务处的一切工作要围绕评建开展，抓好日常工作，讨论迎评事项和档案材料建设三大块。此外,王心源副处长还从服务意识、工作效率及党风廉正建设等方面对教务处提出要求。
江家发副处长就分管工作讲了五个问题。1、评建材料：学院要按时将材料交到教务处办公室；2、实验教学专项评估：进一步规范试验教学与管理，学校于4月开展试验教学专项评估；3、毕业论文：五月份进行专项检查，目标人人过关；4、师范生技能、实验、计算机及外语四大技能测试；5、教育实习：涉及四个学院，原则上芜湖要少安排，尽量往外地安排。

贾冠忠副处长就分管的教材和考试谈了两点：一是各学院要高度重视教材建设，认真组织省级“十一五”教材规划的申报立项工作；二是进行试卷专项检查，要求学院整理好试卷，迎接学校的试卷专项检查工作。
最后，王伦副校长对会议做了总结，提出“三个全面”：即全面贯彻学校各项规章制度；全面规范教与学的工作行为；全面提高教学质量。他还就试验教学、试卷、论文评建材料等提出要求，强调工作要“科学设计、合理安排、讲究实效”。王校长最后也希望大家在紧张的工作压力下注意身体健康。
质量监控
安徽师范大学第四届教学督导团正式成立

2007年3月9日上午，安徽师范大学第三届教学督导团换届改选暨第四届教学督导团成立大会在中校区综合楼第二会议室召开。副校长王伦、督导团全体成员出席了大会。教务处副处长王心源主持会议。

至2004年10月，教学督导团成立以来，共听取300多门课程，发布网上通告二十二次，涉及400个听课教学班，召开各类工作研讨会、评议会、反馈会，为校本科教学质量监控和迎评创优工作做出突出贡献。

王伦副校长首先对上一届督导团的工作给予肯定，并就本届教学督导团今后的工作方向和工作重心作了讲话，并给新一届受聘督导员颁发聘书。

本届教学督导团由15名成员组成，分别来自15个本科教学单位，杨荣华和顾也萍两位老师分别担任本届教学督导团的正副团长。

实践教学
学校召开实践教学专项评估动员培训会

为进一步规范实验教学管理，提高实验教学质量。3月20日下午，学校在中校区图书馆报告厅召开实验教学专项评估培训动员会。参会人员有专项评估专家组成员、各学院教学副院长、行政副院长、各实验中心主任及评估办和教务处负责人，副校长王伦到会并讲话，会议由专项评估专家组组长严祖同主持。

评估办常务副主任马三保同志首先从本科教学水平评估的角度对实验教学重要性及专项评估意义作了充分阐述，副校长王伦就我校近年来在实验室建设方面所做的工作作了回顾，并就我校实验教学的现状和存在的问题进行了分析，希望专家组成员、学院领导高度重视此次专项评估工作，为下半年迎接教育部本科教学水平评估奠定基础。最后，教务处副处长江家发按照实验教学专项评估指标体系对参会人员进行了培训和工作布置。

考试招生
学校开展对06-07学年度第一学期试卷专项检查

根据考试工作安排和校有关文件规定，结合校外评估专家来我校检查试卷的反馈意见和建议，教务处研究决定：3月22—30日期间对2006-2007学年第一学期理论课程考试试卷阅卷情况、试卷分析情况、试卷材料完整性和一致性等方面进行全面检查。

本次检查分为两个阶段：第一阶段：3月22—26日各学院成立检查组，按照有关规定要求进行全面检查；第二阶段：教务处组织专项检查。三个检查小组，在3月27日—30日期间对文学院，经济管理学院，政法学院等12个学院进行专项检查。此次检查的重点主要是：试卷是否齐全；阅卷情况,尤其是专业基础课程的阅卷情况：错改漏改、错统漏统、评分标准科学性、未按评分标准评分、试卷分析定量结果和分析报告的一致性；试卷有关材料是否完整一致。

此次检查不仅规范了试卷的修改，也为学校即将迎来的本科教学质量评估工作奠定了基础。

安徽省2007年艺术、体育专业考试继续在我校举行

受安徽省招生委员会委托,2007年安徽省艺术专业、体育专业考试继续在我校进行。目前，已经完成了体育专业考试报名、音乐专业报名及考试工作，美术阅卷工作正在进行中。
校园追踪
数计学院举办第九届数学节开幕式

3月23日晚，数计学院川联杯计算机知识大赛暨第九届数学节开幕式在2030103教室隆重举行。数计学院党总支副书记徐飞、川联科技总经理及郎酒皖南总代理等应邀出席。整个会场气氛十分热烈，座无虚席。

首先，徐飞副书记致开幕词，宣布第九届数学节开幕。随后他介绍了数学节的具体情况，数学节作为该院的一项传统活动，持续时间长，，活动涉及及面广，期间会有丰富多彩的活动。数学节已经成为数计学子展现风采的大平台。接着是由该院网络服务组主办的计算机知识大奖赛，川联科技提供了丰富的奖品。比赛激动人心，同学们踊跃答题，喝彩加油声将整个会场的气氛推向高潮。最后徐飞副书记为获奖同学颁奖。

国旅学院邀请安徽工大杨亚达院长

传达十届全国人大五次会议精神

3月21日下午，国土资源与旅游学院邀请全国人大代表、安徽工业大学杨亚达院长传达十届全国人大五次会议精神。

在两个小时的传达报告中，杨院长满怀激情的介绍了十届全国人大五次会议的盛况、《政府工作报告》及物权法和企业所得税法的主要内容和特点。同时，结合安徽以及教育方面的实际谈了自己的感受和体会。与会者深受鼓舞，大家一致认为,杨院长的报告生动、具体，振奋人心，给我们提供了一次难得的学习机会，对于学习、领会、贯彻十届全国人大五次会议精神具有重要指导作用。

国旅学院全体教职工、部分研究生和学生党员近300人聆听了报告。
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