化材学院听课情况总结

校教学督导团全体成员15人，分成五个小组于12月5日至9日对化材学院进行了集中听课。督导团采用听取每位教师2节课的形式，共听取了《无机化学》、《有机化学》、《分析化学》、《物理化学》、《材料化学》、《化工基础》、《化学教学论》、《环境化学》、《日用化学品化学》九门课程和七门化学实验课，其中有五门课程为专业核心课程，所听课程占化材学院本学期课程的69%。被听课教师19人，占本学期任课老师的63%，听课对象在老中青相结合的基础上以中青年教师为主，其中50岁以上3人，40-50岁2人，30-40岁11人，不到30岁2人。从教师职称结构看，教授6人，副教授3人，讲师8人，新教师2人。从教师学历层次看，博士5人，其中1位博士后，硕士11人。现将本次对化材学院听课的基本情况总结如下：

一、教师讲课情况

（一）理论课

化材学院老师讲课给我们总的感觉是，教学态度认真，精神饱满，备课较充分，教学内容熟悉，教学语言准确、流畅，讲述清楚，板书也较规范，师生交流，互动较好。如《无机化学》课程的李世凤老师和《化学教学论》的孙影老师运用启发式教学，与学生互动特别好，课堂气氛非常活跃，并注意教书育人，联系实际；《环境化学》课程的许发功老师对学生迟到现象进行批评教育，讲课能联系日常健康卫生和目前的禽流感；老教师吴华强教学经验丰富，教材内容熟练，完全脱离讲稿讲授，讲课效果好。在教学手段上有四位老师采用多媒体进行辅助教学。如《分析化学Ⅱ》课程的肖艳玲老师和《无机化学》课程的贾卫国老师能把板书与多媒体并用，互为补充，课件制作的色谱图曲线有动态感，这是传统教学方法无法做到的。教师对学生认真负责，杨高升和张武老师批改作业非常认真。化材学院老师的教学效果普遍较好。

理论课教学不足之处在于个别教师讲授内容仅限于教材，信息量不多，可能与本次课内容有关；有一位教师上课迟到2分钟，且开始讲的是过去老课，学生提醒后，教师才重新讲授新课，板书布局比较乱，第二节课有所改进；青年教师和新教师对教材内容的前后联系、学科之间内容联系不够全面，有的教师讲课语速偏快，板书字小、字草，不易看清，个别教师方言较重，需要进一步提高普通话水平。

（二）实验课

实验课是化材学院教学的重要组成部分，实验门类很多，这次我们只观察了二个基础化学实验，五个综合化学实验，每个实验观察2节课，因此不能全面评论，只能就看到的、想到的谈一些不成熟的看法。

好的方面：实验室规章制度健全，管理到位；有实验教材，学生写预习报告和实验报告；实验室比较整洁卫生；实验讲解较仔细，教师指导学生耐心，批阅实验报告认真。

存在问题：（1）有的方面对实验要求不够严格，具体表现在：实验玻璃仪器不用洗液、洗涤剂洗；要标定的标准溶液，用直接法配制，如Na2S2O3标准溶液；基础化学实验，多数学生实验台面上放的器皿无序，老师很少指出；有两人或多人分工合做实验，如果分工只做某一个步骤，其它不做，应引起指导教师重视，进行纠正。（2）小的实验室多，大中型实验室少，这样造成有的实验室利用率低，有的实验室非常拥挤，特别是基础化学实验室和天平室。

几点建议：

（1）应组成实验教学小组，由经验丰富的教师担任组长，教师要做预备实验，并对预备实验中发现的问题进行研讨。

（2）应加强基础化学实验技能训练，严格要求。基础技能不好，影响后继课程实验的完成，影响毕业论文、硕士论文质量。

（3）有些综合化学实验的仪器自动化程度很高，但数量不足，坏了修理费用昂贵，建议本科生实验采用半自动化仪器，研究生用自动化程度高的仪器，节省时间，数据准确。

（4）以往都是先上理论课，在理论指导下做实验，现在实验课在理论课之前，这是一次革新，但应在实践的基础上进行研讨，不断总结改进，使实验达到应有的效果。

二、学生听课情况

本次听课年级为05级、04级、03级，没有毕业班。从学生听课情况看，多数学生听课认真，注意力集中，并能记笔记，学生到课率较高，约有3/5的班级到课率达95%，其中约有1/3的班级到课率达100%，只有一个班级到课率低于80%，迟到早退现象较少。

不足之处在于少数班级上课时学生常有低声讲话声，迟到早退现象依然存在，十一个班级有迟到现象，人数在1-8人，个别学生迟到25分钟，一个班级有早退现象（2人）。个别选修课（以化材学院为主的各学院混合班）的课堂纪律相对较差，学生出现看杂志、外语书或做其它课程作业、玩手机的现象。

三、教学管理（包括学校管理部门）

化材学院理论课和实验课教学管理规范有序，调课、换教室的情况极少。我们只遇到一门课程，教室无老师，无学生，没有听到课。经事后了解，该课换到多媒体教室，并已在教务处备案。

需要改进的方面：

（1）几位教师上同一门课，如何发挥教研室作用，充分调动集体力量，进一步提高教学质量，这是急需要解决的问题。

（2）03级化学专业学生选科类基础课（自然科学类），选课像打架一样，选不到课，学生很着急，自然科学类的科类基础课开设的班级太少，管理部门应考虑解决。选修课考试方法不能单一的开卷考试，要有闭卷的题目，否则有的学生互相抄。

（3）多媒体教室的安排存在问题。有的教师上学期安排在多媒体教室上课，这学期没有安排在多媒体教室，而有的课程如《有机化学》，有的内容抽象、难懂，如在屏幕上能展示有机化合物的化学分子结构及波谱图形，教学效果就要好得多。对于某些课程因章节内容需要用多媒体教室设备时，应在教师的教学进度表上反映出来，管理部门组织安排（可以专设1-2个大的多媒体教室供使用）。

（4）教室卫生问题，有的教室卫生太差，满地是废纸，抽屉内更脏，如生化楼2043、教学楼1104、1203教室。

（5）学理科的可以学点文学，学文学的也要学点理工知识，现分南、中校区，为选修上课带来困难。

（6）生化楼后楼教室，上下课铃声太小，听不见，教学楼教室黑板反光（1203教室等），在上学期都已经反映过，至今仍未解决。

四、评语

绝大多数课程有礼仪组织教学，教师上课都有讲稿或教案（实验课除外）。教师教学态度认真，能充分运用教材，重点突出，概念交待清楚，并能联系新成果，联系实际，板书有条理。教学方式手段多样化（传统讲述，应用多媒体辅助教学，先实验后上理论课等），课堂气氛较活跃。理论课教学管理到位，重视实验课教学，实验室规章制度健全。

总的教学效果较好。反映化材学院的教学研究在不断探索、创新，教学水平在不断提高。
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